



醫護行者回應公營醫療收費改革

醫護行者一直致力推動健康公平及提倡發展基層醫療去推動「治未病」。因應政府今日宣佈公營醫療收費改革，本會認為：

1. 基層市民與低收入家庭可能受到的潛在衝擊

公營醫療收費增加，特別是普通科門診加價，首當其衝的是低收入家庭及基層勞工。他們需要公營醫療服務來照顧健康，而公營醫療服務增加收費，會令他們決定是否需要求診或使用公營醫療服務，會有更多財政壓力方面的考慮。即使現時的「醫療費用減免」安排將會放寬，但該些人士和家庭是否認識相關機制及能作出及時的申請，避免因為一時財政壓力而延誤求醫，是我們擔心的地方。

政府預計加強資助涵蓋範圍，這操作使得可以申請資助的人數估算從30萬人推高至140萬人。本會關注人力資源是否追得上潛在申請需求，避免令未來個案積壓。

2. 社區藥房的發展仍未到位

醫務衛生局局長盧寵茂醫生提到現時有「小病大醫」的現象，醫護行者認為這是源於社區藥房的發展仍未到位有關。本會認為，社區藥房若能成為市民管理健康的一個接觸點，由社區藥劑師協助及教育如何分辨自身的健康狀況，選擇合適的醫療資源，令市民有多一個可靠選擇，不會有事但沒有醫生服務下就去急症室。

3. 推動地區康健中心服務，加強與地區單位協作，以增強市民健康素養

醫院管理局早前曾表示，次緊急及非緊急個案在過去十年間，一直佔比五成半到六成半，令危殆及緊急個案的急症室資源無可避免地被擠兌。是次加價，或是針對這五六成的次緊急和非緊急個案。

醫院管理局常以「濫用服務」或「服務浪費」一概形容市民使用急症室資源的情況。但問題是，市民是否有足夠能力判斷自己的病情是否屬於緊急，而非緊急的情況是否在社區有可達到的醫療資源。

無論是輕症、用藥諮詢、獲得健康資訊，還是提升健康素養，「社區」都是一個不容小覷的單位。將「如何擁有健康」融入社區發展，令人們能夠在社區中獲得健康。我們相信，人人都有能力管理自己的健康，這能夠從源頭做到「治未病」，從而減少進入公營醫療系統的機率。

關於醫護行者

醫護行者於2011年成立，是香港註冊非牟利組織，主要服務對象為葵青區內在職低收入、少數族裔家庭，以及劏房戶等。我們的願景是共建健康城市，透過跨專職團隊，致力與其他地區機構開拓不同基層醫療項目，包括2021年成為深水埗康健中心協作伙伴；醫護行者旗下的醫護行社區藥房為香港大學藥理及藥劑學系教學社區藥房，同時亦是香港大學護理學院教學夥伴。

關於醫護行社區藥房

醫護行社區藥房由政府註冊非牟利組織醫護行者所設立，是一所由藥劑師主理的非牟利社區藥房，向全香港市民提供社區配藥服務與個人化藥物指導，並向不同社區人士定期進行藥物講座及社區健康教育工作，協助市民善用藥物和提高健康自主及自我管理疾病的能力。

如有任何查詢或採訪邀約, 歡迎與我們聯絡:

策略傳訊及人才發展主管

黎俊健

電話: 34619827

電郵: hia@hia.org.hk